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УПРАВЛІННЯ ПУБЛІЧНИМИ ФІНАНСАМИ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 

Публічні фінанси є важливим інструментом державного управ-
ління, який безпосередньо впливає на здатність держави 
забезпечувати соціально-економічний розвиток та задовольняти 
потреби громадян. Саме завдяки публічним фінансам відбувається 
державне регулювання та фінансування програм, які спрямовані на 
підтримку розвитку малого та середнього бізнесу, забезпечення 
стандартів якості життя населення, проведення заходів щодо 
модернізації економічної системи в цілому [1 ]. Водночас ефективне 
управління державними доходами, видатками та боргом є запорукою 
макроекономічної стабільності та сталого зростання. 

Повномасштабне вторгнення росії на територію України 
вплинуло на всі сфери суспільного життя, в тому числі й на публічні 
фінанси. Відтак управління публічними фінансами в умовах воєнного 
стану стикається з різними викликами, що вимагає переосмислення 
політики та кардинальних змін у підходах. 

Серед ключових викликів доцільно виокремити наступне: 
– скорочення податкових надходжень, зокрема через 

руйнування економіки і знищення підприємств на тимчасово 
окупованих територіях; 

– зростання видатків на оборону, відбудову зруйнованої 
інфраструктури та соціальні програми (допомога внутрішньо 
переміщеним особам, постраждалим внаслідок війни тощо); 

– дефіцит державного бюджету та необхідність залучення 
зовнішнього фінансування для покриття витрат; 

– підвищені ризики порушень бюджетної дисципліни. 
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Крім того, варто також відмітити, що з метою підтримки 
фізичних і юридичних осіб під час воєнного стану у березні 2022 року 
були прийняті податкові зміни, які були спрямовані на зменшення 
податкового тиску, спрощення податкових правил. Водночас у 
результаті запроваджених заходів скоротилися податкові 
надходження, а основними джерелами фінансування державного 
бюджету стали військові облігації, кредити від міжнародних 
фінансових організацій, а також двосторонні кредити та гранти [2]. 
Зовнішнє фінансування надається партнерами на вигідних умовах, 
однак, зважаючи на пільгові умови кредитування, його результатом є 
посилення боргової залежності. Так, якщо станом на 2021 рік 
відносний рівень державної заборгованості України становив 48,9% 
ВВП, а у 2022 році цей показник сягнув позначки 78,4% [2; 3]. 
Управління публічними фінансами має відповідати вимогам часу й 
включати такі принципи, як прозорість діяльності, стійкість бюджету, 
ефективна система міжбюджетних відносин, бюджетування, 
орієнтоване на результат [4]. До пріоритетних напрямів управління 
публічними фінансами в Україні в умовах воєнного стану слід 
віднести: мобілізацію внутрішніх ресурсів шляхом оптимізації 
податкової системи та детінізації економіки; перерозподіл видатків на 
користь пріоритетних сфер (оборона та національна безпека, 
соціальна сфера); розширення співпраці із міжнародними партнерами 
та організаціями; забезпечення прозорості використання бюджетних 
коштів, контролю та підзвітності. 

Таким чином, в умовах воєнного стану управління публічними 
фінансами потребує гнучких, оперативних та антикризових підходів. 
Адже важливо забезпечити достатні фінансові ресурси для оборони та 
безпеки, зберігаючи при цьому економічну стійкість та соціальну 
справедливість. Також потрібно не втратити наявні досягнення у 
сфері фіскальної стабільності та забезпечити основу для майбутнього 
відновлення економіки країни.  
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ФІНАНСОВА ПОЛІТИКА  

У СИСТЕМІ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ КРАЇНИ 
 
Фінансова політика є складовою економічної політики та висту-

пає важливим елементом у системі розвитку соціально-економічних 
відносин суспільства. Фінансова політика здійснюється відповідно до 
пріоритетних напрямків економіки країни через порядок формування 
взаємовідносин ланок фінансової системи, розподіл і перерозподіл 
фінансових ресурсів держави, визначення пропорцій споживання та 
використання досвіду країн з розвинутою економікою. Фінансова 
політика являє собою складний і відповідальний процес, який містить 
наступні складові: бюджетну, податкову, грошово–кредитну, інвес-
тиційну, валютну, страхову, амортизаційну, митну, управління фінан-
сами та фінансовий контроль. Кожна з яких застосовує інструменти 
регулювання фінансового механізму і являють собою невід’ємний 
елемент у процесі регулювання макроекономічної стабільності та 
ефективності розподілу фінансових ресурсів. Важливою умовою 
сталого суспільного розвитку є формування і реалізація ефективної та 
результативної державної фінансової політики країни, сукупність 
методів, інструментів і важелів якої забезпечуватиме здійснення 
державою суспільно необхідних функції [1, c. 89]. 

Головною метою фінансової політики є підвищення рівня 
суспільного добробуту шляхом оптимального розподілу ВВП між 
соціальними групами населення, галузями економіки, окремими 
територіями. Реалізація державних програм та їх фінансування є 


